
Gemeinde Steinbergkirche 

Niederschrift über die 2. Sitzung des Finanzausschusses 
am Donnerstag, den 15. November 2018 

im Amtsgebäude Steinbergkirche; 19.30 Uhr 

Anwesende: 

Ausschussmitglieder: 
Dirk Lorenzen-Post, Vorsitzender 
Sandra Bocola 
Annika Carstensen 
Wolfgang Nissen 
Annika Stender 
Elke Petersen 
Christiane Pareike (für J. Schiewer) 
Nicolaj Röm Skyum 
Stefan Runge 
Jürgen Schiewer fehlt ~ntschuldigt 

Tagesordnung: 

Gemeindevertreter: 
BM Johannes Erichsen 

, Clemens T eschendorf 
Hermann Breuers 
Markus Bösser 
Hans Wilhelm Hansen 
Olaf Beuthien 

Gäste: 
Wilhelm Schmidt (Amtsverwaltung) 
Kerstin Bendixen 
Maik Stender 
1I0na Dienst 

1. Eröffnung und Begrüßung, Feststellung der Ördnungsmäßigkeit der Einla
dung, Feststellung der Anwesenheit und der Beschlussfähigkeit und gegeben 
falls Beschluss über Änderungsanträge zur Tagesordnung 

2. Beschlussfassung über die in nichtöffentlicher Sitzung zu behandelnden Ta-
gesordnungspunkte 

3. Beschluss über Einwendungen zur Niederschrift der Sitzung vom 25.10.2018 
4. Verpflichtung eines bürgerlichen Mitgliedes 
5. Bestimmung einer Protokollführerin oder eines Protokollführers. 
6. Einwohnerfragestunde 
7. Beratung und Beschlussempfehlung über einen Zuschussantrag 
8. Beratung und Beschlussempfehlung über die Haushaltssatzung 2019 der Ge

meinde Steinbergkirche 
9. Verschiedenes 



TOP 1: 
Eröffnung und Begrüßung, Feststellung der Ordnungsmäßigkeit der Einladung, Feststellung 
der Anwesenheit und der Beschlussfähigkeit und gegeben falls Beschluss über Änderungsan
träge zur Tagesordnung 

Der Ausschussvorsitzende Dirk Lorenzen-Post eröffnet um 19.30 Uhr die Sitzung, begrüßt die anwe
senden Einwohner, den Kämmerer Wilhelm Schmidt von der Amtsverwaltung Geltinger Bucht und 
stellt die fristgemäße Einladung und Beschlussfähigkeit des Ausschusses fest. Seitens der Anwesen
den bestehen keine Einwände. 
Er schlägt vor, die Tagesordnung um den Top 7b zu erweitern: Vorschlag der CDU Fraktion über 
Richtlinien für die Gewährung von Zuwendungen und Zuschüssen der Gemeinde Steinbergkirche an 
Vereine und Interessensgruppen. 
Dies wird einstimmig befürwortet, der Top 7 wird Top 7a. 

TOP 2: 
Beschlussfassung über die in nichtöffentlicher Sitzung zu behandelnden Tagesordnungspunk
te 

Es gibt keinen in nichtöffentlicher Sitzung zu behandelnden Tagesordnungspunkt. 

TOP 3: 
Beschluss über Einwendungen zur Niederschrift der Sitzung vom 25.10.2018 

Zu der Niederschrift der Sitzung des Finanzausschusses vom 25.10.2018 gibt es eine Anmerkung, 
Maik Stender war nicht als Vertreter der Amtsverwaltung, sondern als Bürger anwesend. Die Nieder
schrift wird genehmigt. 

TOP 4: 
Verpflichtung der bürgerlichen Ausschussmitglieder 

Das bürgerlichen Ausschussmitglieder Nicolaj Röm-Skyum wird vom Ausschussvorsitzenden per 
Handschlag auf seine Obliegenheiten verpflichtet. 

TOPS: 
Bestimmung einer Protokollführerin oder eines Protokollführers. 

Es wurde für diese Sitzung noch kein Protokollführer gefunden, so dass der Ausschussvorsitzende 
das Protokoll erstellt. 

TOP 6: 
Einwohnerfragestunde 

Seitens der anwesenden Einwohner gibt es keine Fragen 

TOP 7: 
a)Beratung und Beschlussempfehlung über einen Zuschussantrag 

Es geht um den Zuschussantrag der Dänischen Bücherei, sie bekommt bis jetzt einen Zuschuss von 
jährlich 100 €. Der dänische Staatszuschuss beträgt etwa 85 % und öffentliche deutsche Zuschüsse in 
etwa 11 %. Das Ausleihen ist kostenlos. 
Die deutsche Fahrbücherei ist von der Gemeinde beauftragt das Gemeindegebiet mit Leihbüchern 
und anderem zu versorgen. Dafür zahlt die Gemeinde einen Betrag von ca. 7.500,00 € im Jahr. Zu 
verzeichnen sind 5.800 Entleihungen pro Jahr. Ein erwachsener Entleiher zahlt einen Betrag von 
60,00 € im Jahr. 
Hermann Breuers merkt an, dass die Gemeinden Süderbrarup, Mohrkirch und Tarp ca. die Hälfte des 
von der dänischen Bücherei geforderten Betrages zahlen . 
Es wird angemerkt, dass die dänische Bücherei erhebliche Zuschüsse vom dänischen Staat bekommt 
und für die Bürger kostenlos ist. Für das zusätzliche Angebot durch die dänische Zentralbibliothek er
höht die Gemeinde Steinbergkirche für das Jahr 2019 ihren Zuschuss um 300,00 € auf zukünftig 
400,00 € pro Jahr. 
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Beschlussvorschlag : 
Es wird vorgeschlagen, dass die Förderung der dänischen Bücherei um 300,00 € auf 400,00 € jährlich 
angehoben wird. 

- Einstimmig -

b)Vorschlag der CDU Fraktion über Richtlinien zur Gewährung von Zuwendungen und Zu
schüssen der Gemeinde Steinbergkirche an Vereine und Interessengruppen 

Der Ausschussvorsitzende erläutert die bisherige Vergabe von Zuschüssen an Vereine und Interes
sengruppen, insbesondere nach der Fusion der Gemeinden Quern und Steinbergkirche. Danach er
läutern die Vertreter der CDU-Fraktion ihren Richtlinienentwurf. Ober das Für und Wider einer Richtli
nie wird intensiv diskutiert. Es wird festgestellt, dass die Verhältnismäßigkeit von Aufwand und Nutzen 
angesichts meist geringer Beträge nicht gegeben ist. 

Der Ausschussvorsitzende erklärt sich bereit, die größeren Zuschüsse auf der Liste jährlich daraufhin 
zu überprüfen, ob sie noch zielgerichtet verwendet werden. Außerdem wird die Liste in jedem Jahr 
durch den Finanzausschuss neu beschlossen. 
Bei den meisten Antragstellern erhält der Bürgermeister eine Einladung zur Jahreshauptversammlung, 
sodass die Verwendung der gezahlten Zuschüsse nachvollzogen werden kann. 
Beschlussempfehlung: 
Der Vorschlag der CDU Fraktion für die Gewährung von Zuwendungen und Zuschüssen soll weiter
verfolgt werden: 
Ja-Stimmen: 1 Nein-Stimmen: 5 Enthaltungen: 3 
Der Vorschlag ist damit abgelehnt. 

TOPS: 
Beratung und Beschlussempfehlung über die Haushaltssatzung 2019 der Gemeinde Steinberg
kirche 

Es wird die Haushaltssatzung 2019 mit Begründung der Ansatzveränderungen durch den Kämmerer 
Wilhelm Schmidt vorgestellt und Punkt für Punkt abgehandelt. 
Es wird darauf hingewiesen dass für die Investitionen auf Spielplätzen durch Beschluss bereits 2018 
7.500,00 € eingeplant sind. Eine Anschaffung in 2018 würde über Nachtrag finanziert eine Anschaf
fung in 2019 ist ebenfalls über Nachtrag auszuweisen. 

Die Vereinbarung zwischen der Gemeinde Steinbergkirche und dem Amt Geltinger Bucht zur Fi
nanzierung der DRK-Kleiderkammer sollte schriftlich fixiert werden. Die Aufteilung erfolgt zu je glei
chen Anteilen. 

Die ca. 50.000,00 € teuren Umbaukosten und Erwerb beweglichen Vermögens für die Kita soll unter 
Kostenbeteiligungen der anderen Gemeinden des Lenkungsausschusses erfolgen. 

Klärung der Ausgabeposition - Geschäftsbedarf 5.000,00 € (Produktkonto 111100/543100) 

Ankündigung durch Kämmerer W. Schmidt, dass die Amts -und Zusatzamtsumlage für 2019 deutlich 
steigen wird. 

Beschlussvorschlag: 
Der Finanzausschuss empfiehlt der Gemeindevertretung Steinbergkirche die Haushaltssatzung 2019 
einschließlich Beschlussergänzung in vorliegender Form zu billigen. 

Hauptziel der Gemeinde stellt in den nächsten Jahren die weitere wohnbauliche Entwicklung dar. Da
für sind Untersuchungen zur Gemeindeentwicklung (Innenentwicklungspotentiale und Flächenfindung 
für die weitere wohnbauliehe Entwicklung) von einem beauftragten Planungsbüro durchgeführt wor
den. Als nächstes folgt die Konzepterstellung "Zukunftskonzept / Daseinsvorsorge Gemeine Stein
bergkirche und Umland". 
Als wesentliche Zielsetzung der Planung bleibt weiterhin der Erhalt einer dauerhaften Leistungsfähig
keit. 
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Gesetz/. Anzahl der Mitglieder des Finanzausschusses: ..... . 9 ... . 

Davon anwesend: .... 9 ...... 

Ja-Stimmen: .... 9. .. ... . Nein-Stimmen: ..... .. .. .. Enthaltungen: .. ...... . . 

Aufgrund des § 22 GO war kein Gemeindevertreter von der Beratung und der Abstimmung ausge
schlossen. 

TOP 10: 
Verschiedenes 

Zu diesem Punkt gibt es keine Wortmeldungen. 

Der Ausschussvorsitzende schließt die Versammlung um 22.02 Uhr mit Dank für die konstruktive Mit
arbeit und wünscht allen einen guten Heimweg. 

gez. Ausschussvorsitzender 
Dirk Lorenzen-Post 
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